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1. Обща характеристика на дисертационния труд 

Дисертационния труд изследва младежкото политическо участие в две форми – участие в 

избори и участие в протести в рамките на десетгодишен период между 2013 и 2023/4 г.  

Фокус на изследването е динамиката на участието на младежите през този период и опит да 

бъдат обяснени причините и мотивите за начините и степените, в които младежите се 

включват в политическите процеси. В рамките на анализа е приложена теорията за 

политическите поколения на Карл Манхайм, откроила се като най-подходяща за 

аргументация на динамиката на младежкото политическо участие в двете форми – избори 

и протести. Анализирани са детайлно електоралното и протестното поведение на групата 

на младежите в рамките на периода, като за проверка на изведените хипотези е проведено 

и собствено изследване под формата на дълбочинни интервюта и онлайн анкета за 

самопопълване с младежи.  

Общият обем на дисертационния труд е 208 страници, включващи 24 таблици и 18 фигури, 

както и графично представяне на резултатите от проведеното за целите на дисертацията 

анкетно проучване сред младежи. Библиографията включва общо 205 източника – научни 

заглавия, нормативни актове, статистически и социологически данни и медийни 

публикации, от които 80 на български и 125 на английски език.  

 

1.1 Изследователски проблем и актуалност 

През последните десетилетия изследванията, свързани с младежкото политическо участие, 

младежките мобилизации и движения, причините за политическото поведение, както и 

опити да бъде обяснен отказът на (значителна част от) младите от участие в политическия 

процес се разраснаха значително. Учени от дисциплини като политология и социология, 

както и експерти в областта на младежта изследват променящите се тенденции в 

политическото участие на младите хора, мотивирани най-вече от търсене на обяснение за 

политическата им „апатия“. Много често изследователите в тази област са склонни да 

заемат по-скоро положителната позиция, изтъквайки, че въпреки липсата на ангажираност 

с политическите процеси чрез конвенционални форми на участие като гласуване или 

членство в политическа партия, младите хора продължават да се интересуват от 

политически въпроси и са развили алтернативно политическо поведение.  
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Критиките към този възглед твърдят, че всъщност няма значим растеж в тези алтернативни 

и неформални политически участия през последните години, тъй като в тях по принцип се 

включват (макар и доста шумно) сравнително малък процент от младите. Още повече, 

изглежда, че ангажирането в нетрадиционни форми на политическо участие от страна на 

младежите е по-високо в страни, където и традиционните и конвенционални форми на 

включване са по-високи. Последното е ясно видимо в резултатите от изследвания на 

политическото участие, проведени сред всички страни от ЕС. 

Въпреки противоречията, поредица от събития в рамките на последните няколко години 

показват, че младите могат и активно се включват и променят хода на политическия процес, 

когато смятат, че проблемът е достатъчно важен. За ЕС подобни събития например са 

изборите за Европейски парламент, проведени през 2019 г., както и ученическите стачки 

“FridaysforFuture”. Отделни държави в рамките на Съюза също преживяват значителен скок 

в участието на младежи по време на избори, което оказва значимо въздействие върху 

резултатите от вота и политическото развитие на страната. Например, изборите за 

президент в Полша, проведени през 2025 г., парламентарните избори в Австрия (2024), 

федералните избори в Германия (2025), изборите за парламент във Франция (2024), 

изборите в Румъния (2025) разкриха значителен ръст на вота от страна на младите – често 

различаващ се от този на останалите възрастови групи. В съседни на България държави като 

Сърбия, Турция, Румъния и Северна Македония пък се проведоха мащабни протестни 

акции с искания за промяна на политическия модел, анализите на които често насочват към 

младежите като техен основен двигател. 

България не е изключена от тези процеси, като спецификите на политическото участие на 

младежите у нас се свързват често с общите възприятия за пасивност и отчуждение на 

младежите спрямо политиката. Социологическите профили на младежите у нас вече повече 

от десетилетие отчитат ниско доверие в политическите институции, слаб интерес към 

политиката и ниски нива на участие в политическите процеси. В същото време отчита се и 

известна промяна в предпочитаните форми на участие. Изглежда и че от началото на 

демократичните промени насам българските младежи са основните герои по време на 

всички мащабни протестни мобилизации в страната – през 1990, 1997, лятото на 2013 г. и 

2020 г., което ги поставя в центъра на процесите, носещи обществена и политическа 

промяна в страната. 
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Участието в избори, от друга страна, е непостоянно и намаляващо, особено през последното 

десетилетие, като неговите пикове в този период се свързват именно с наличието на 

мащабни протести. Все по-голямо впечатление прави не само степента на включване в 

изборите, но и типът партии, които българските младежи са склонни да подкрепят – често 

различаващи се значително с останалите възрастови групи.  

Описаните по-горе процеси обуславят необходимостта от задълбочено изследване на 

динамиката на младежкото политическо участие през последните години с цел да се 

установи има ли налични качествени промени в него, има ли промяна в предпочитаните 

форми на участие и модели на политическо поведение и политическа ориентация, какви са 

причините за това, както и възможно ли е промените в политическото поведение да се 

дължат на поява на ново политическо поколение. Подобно изследване би могло да даде 

повече яснота за това какви биха могли да бъдат последствията от промяната на 

политическото участие на младежите в страната (с оглед на причини, форми и модели), ако 

такава се установи, или да даде повече яснота за причините за ниската степен на участие в 

политическите процеси на младежите в страната, като по този начин създаде информирана 

основа за формулиране на начините, по-които тя може да се повиши.  

 

1.2 Обект, предмет и цел на дисертационния труд 

Обектът на дисертацията е политическото участие на младежите в България. 

Предметът на дисертацията е динамиката на младежкото политическо участие в 

избори и протести в България в периода 2013 г. – 2023 г.  

Целта, която си поставя дисертацията е да се разкрият качествените изменения в 

причините, степента на ангажираност и проявите и на участие на младежите в избори за 

Народно събрание и протести за периода от 2013 до 2023 г. и да бъде установено свързани 

ли са тези изменения с появата на ново политическо поколение. 

1. 3 Задачите, произтичащи от така формулираната цел, са следните: 

1. Да се направи обзор на съотносимите към темата на дисертацията научни 

изследвания и нормативни дефиниции с цел да се определят основните характеристики на 

младежите като демографска група и значението на нейното изследване, да се изведат 

характеристиките на младежкото политическо участие в изследвания период, както и 
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значението на следните две форми на политическо участие в България: участие в избори за 

Народно събрание и граждански протести сред младежите за периода 2013-2023 г. 

2. Да се изведат основните причини, обуславящи характеристиките на модела и 

формите на политическо участие сред младежите в България в изследвания период (2013-

2024 г.) 

3. Да се провери (установи) наличието на изменение в проявите, формите и степента 

на политическа ангажираност в страната в избори и протести в изследвания период, както 

и да се установят причините за това. 

4. Да се установи налична ли е връзката между участие в избори и участие в протести 

сред младежите в изследвания период; мотивите за избор на различни форми на 

политическо участие сред младежите и връзката им с принадлежност към политическо 

поколение.  

1. 4 Хипотеза: 

Динамиката на младежкото политическо участие в избори и протести в изследвания в 

дисертационния труд период (2013-2023 г.) не е характеризирана от ръст на апатията и 

отдръпване от участието в политическия живот, а от качествени изменения в мотивите, 

стимулите, каузите и политическите ценности на младежите, свързани с промяната на 

политическото поколение в младежка възраст в страната.  

1.5 Методите, използвани в дисертационния труд са: 

• кабинетно проучване на академична литература, посветена на младежката 

политическа социализация и младежкото политическо участие 

• контент анализ на нормативни документи, отнасящи се до младежта, младежката 

политика и младежкото участие 

• вторичен анализ на данни от статистически и социологически проучвания, 

посветени на младежките политически ценности и политическо поведение 

• историческа ретроспекция на ключови събития и процеси от българската 

национална политика 

• сравнителен тематичен анализ 
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• качествено изследване по метода на полуструктурираните дълбочинни 

интервюта  

• количествено изследване по метода на онлайн анкетата 

1.6 Ограничения 

Пълноценни заключения върху политическото поведение на младите хора в България не 

биха могли да се постигнат в рамките на заложените в дисертационното изследване цели и 

с приложените инструменти. Необходими биха били разширяване на периода на 

изследване; представяне и анализ на други форми на участие; провеждане на 

представително проучване. Ето защо настоящото изследване може само да рамкира 

проблема и да формулира изводи върху постигнатите резултати, подлежащи на допълване 

и верификация с различни инструменти.   

2. Структура на дисертационния труд 

Дисертационният труд се състои от увод, три глави, заключение и библиография. 

Основното изложение е представено в три основни тематични части, всяка от които 

допринася в логическа последователност за изпълнението на задачите и заложената в увода 

цел на дисертационния труд.  

Първа глава на дисертационния труд разглежда подходите за изследване и дефиниране на 

младежта. Изведени са основните причини за изследването на младежта като отделна 

демографска група и са обосновани основните характеристики на актуалното поколение 

младежи в страната. Представена е информация за подхода на държавните институции към 

взаимодействие с младежите с оглед на значението на взаимовръзката между степените на 

политическо доверие и нивата на политическо участие. Фиксирани са основните 

характеристики на младежкото политическо участие от гледна точка на актуалното 

поколение младежи и е съставена концептуална карта на моделите, по които то участва в 

политическите процеси. 

Втора глава от дисертационния труд разглежда детайлно участието на българските младежи 

в избори и протести в изследвания период – 2013-2023 г. Динамиката на включването в 

двете форми на политическо участие е интерпретирана от гледна точка на изведените в 

глава първа характеристики на двете поколения, влизащи в категорията младежи в периода 
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на изследване. В първа част на втора глава са разгледани основните мотиви, характеристики 

и стилове на участие на младежите в двата мащабни протеста – от лятото на 2013 г. и от 

лятото на 2020 г., обоснован е техният младежки профил и са обобщени техните 

резултати/проявления от гледна точка на политическата социализация на младежите и 

влиянието ѝ върху политическите процеси в страната. Втората част на главата разглежда 

подробно степента на участие на младежите в избори за Народно събрание, систематизира 

характеристиките на младежкия вот, проследява измененията в типа подкрепяни партии и 

анализира причините за тази динамика. 

Трета глава на дисертационния труд представя резултатите от проведени качествено и 

количествено проучване сред младежи с цел да се установи взаимовръзката между участие 

в избори и протести в изследвания период, причините за избраните форми на политическо 

участие и наличието на поколенчески разлики според предпочитаните форми на участие, 

теми и стимули. Направен е и допълнителен анализ от гледна точка на динамиката на 

идеологическата ориентация на младежите, проследена е промяната в рамките на 

десетгодишен период в опит да бъде допълнен анализът на характеристиките на 

младежкото политическо участие и да бъде проверено наличието на поколенчески 

различия, които да го обяснят. 

3. Кратко изложение  

3.1 Понятията младеж и младежко политическо участие в дисертационния труд 

Дефинирането на понятията „младеж“ и „политическо участие” в дисертационния труд е 

необходимо във връзка с целта на изследването, а именно да се разкрият качествените 

изменения в причините, степента на ангажираност и проявите и на участие на младежите в 

избори за Народно събрание и протести за периода от 2013 до 2023 г. и да бъде установено 

свързани ли са тези изменения с появата на ново политическо поколение. Разгледани са три 

основни подхода към дефинирането на понятието „младеж“: 

1.  От гледна точна на възрастов показател; 

2. От гледна точка на специфични проблеми, свързани с младежката възраст, 

идентифицирани в институционалните политики на България и Европейският 

съюз; 
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3. От гледна точка на ролята на младежта като група, която носи социална промяна 

в обществата.  

Определянето на младежите само според възрастовата категория (най-често между 15 и 29 

г.) не позволява да се обясни напълно защо е необходимо тяхното изследване като 

демографска група, нито какво ги прави такава – извън формалния признак на навършените 

години. Още повече това се затруднява с постоянното разширяване на границите на 

младежката възраст – както нагоре (до около 35 г.), така и надолу (до около 13 г.) –  от 

различните национални и наднационални институции и изследователски центрове, чиито 

определения са разгледани в дисертацията. Широките граници на възрастовия показател 

пък налагат формирането на подгрупи вътре в самата група на младежите според 

различните цели, политики или бенефициенти. 

Анализът в посока институционални политики е необходим за дисертационния труд най-

вече поради разгледаната в него връзка между доверието в институциите и политическото 

участие от една страна. Освен това той дава и повече яснота по отношение на степента и 

качеството на взаимодействието между институциите и младежите, особено с оглед на 

заложеното в националните документи стимулиране на политическата ангажираност сред 

младите като основна цел. В рамките на тази част от анализа в дисертационния труд е 

направено сравнение между основни аспекти на двата стратегически документа в страната 

за младежта – Националната стратегия за младежта 2010-2020 г. и Националната стратегия 

за младежта 2021-2030 г. 

Таб.1: Сравнение между инструментите и механизмите за взаимодействие между 

младежите и държавните институции през промените между двете действащи национални 

стратегии за младежта в периода 2013-2023 г. 

Аспект Национална стратегия за 

младежта 2010-2020 г. 

Национална стратегия за 

младежта 2021-2030 г. 

Визия за 

младежите 

Демографска група 15-29 г.  

„човешки капитал“ 

„потенциал, в който трябва да се 

инвестира“ 

Демографска група 15-29 г.  

„лидери, иноватори, 

създадели на решени“; 

„двигатели на позитивна 

промяна“ 
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Инструменти Реализирането на политиките и 

взимането на решения е на принципа 

„отгоре-надолу“. Основната роля е 

на министъра на младежта и спорта. 

Стратегията разчита най-вече на 

координация и взаимодействие чрез 

Националния консултативен съвет 

за младежта. Залага многосекторен 

подход, развиван на национално, 

регионално, областно и общинско 

равнище. Взаимодействието с 

младежки организации е слабо. 

Добавят се разширени и 

регламентирани функции на 

Обществения съвет по 

въпросите на младежта. 

Увеличава се 

взаимодействието и 

участието на младежки 

организации – опити за 

промяна в подхода по 

изготвяне на политиките – 

„отдолу-нагоре“. Слабо 

взаимодействие с местните 

структури. 

Приоритети Повече приоритети, но по-широко 

формулирани. Обхващат области от 

компетенциите на други 

институции. 

Стесняване и фокусиране на 

приоритетите. Обхващат 

област, които изискват 

взаимодействие между 

институциите и останалите 

заинтересовани страни. 

Механизми за 

контрол 

Разчита се основно на годишните 

доклади за изпълнение на 

стратегията. 

Разчита се основно на 

годишни доклади. 

Разработени са конкретни 

индикатори, които да бъдат 

измервани, източници за 

тяхното отчитане и повече 

конкретика в целите. 

Създаден е механизъм за 

актуализация. За всяка цел 

са посочени конкретни 

институции. 
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Включени в 

разработването и 

провеждането на 

политиките 

заинтересовани 

страни 

Основни Министерството на 

младежта и спорта и Националния 

консултативен съвет по младежта. 

Слабо/формално взаимодействие с 

младежките организации и местни 

власти.  

Младежки организации, 

академични среди, 

изследователи, 

министерство на младежта 

и спорта.  

Таблицата е на автора. 

Сравнението показва, че макар и да е постигнат напредък в еволюцията на подходите към 

младежите от страна на държавата, той не е достатъчен, за да осигури значителен ръст 

взаимодействие между младежи и институции и не променя цялостно нагласите на младите 

към тях. Това до голяма степен се свързва и с характеристиките на младежите като 

поколение – нови нужди, ценности, идеи и каузи, които са разгледани в дисертационния 

труд. 

 Във връзка с последния подход е представена и концепцията за политическите 

поколения, която се използва в дисертационния труд като основна категория за 

идентифициране и анализ на характеристиките на групата на младите, които не 

произхождат само от особените характеристики на възрастта им, а и от специфични условия 

и събития, в които всяко поколение съзрява, формира своите социални особености и носи 

социална промяна.  

Възрастовите кохорти (или поколенията) са предпочетени в анализа, тъй като позволяват 

анализ на промените във възгледите с течение на времето, отчитайки различни специфични 

условия на средата и историческия период, като анализираните по-горе. Те могат да 

осигурят начин да се разбере как различните формиращи преживявания взаимодействат с 

жизнения цикъл и процеса на стареене, за да оформят представата на хората за света. Докато 

по-младите и по-възрастните хора могат да се различават в своите възгледи в даден момент, 

възрастовите кохорти позволяват на изследователите да отидат по-далеч и да изследват как 

днешните по-възрастни са се чувствали по даден проблем, когато самите те са били млади, 

както и да опишат как и защо се променят възгледите в рамките на различни поколения. 

В дисертационния труд е приложена концепцията на големия германски социолог от 

първата половина на 20 век Карл Манхайм, според когото хората, родени по едно и също 
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време, преживяват важни исторически събития през годините на своето формиране, което 

оказва влияние върху техния мироглед, политически нагласи и колективна идентичност. 

Това е важно за изучаването на младежта, тъй като тези нагласи и колективна идентичност 

според Манхайм се формират именно в младежките години (според него между 

юношеството и ранната зрялост, или 17-25 г.). Поколението не може да бъде обяснено 

просто като биологична група, т.е. хора, които са родени по едно и също време. Създаването 

на поколението е повлияно от конкретни значими исторически събития, което води до 

формирането на определена колективна идентичност. Въпреки това различни фактори като 

социални и икономически условия, политическа идеология и др. упражняват въздействие 

върху формирането на различни подгрупи в рамките на поколението. 

 

На базата на анализ на данни от социологически проучвания, в това число European Youth 

Reports - Eurobarometer (2015-2023), изследвания на Pew Research Center за генерационните 

разлики, включващи и младежите от ЕС, вторичен анализ на научни статии и публикации 

по темата, описани в библиографията, приложена към дисертационния труд, са изведени  

основните характеристики на две поколения, които са в младежка възраст в изследвания 

период, както и конкретните характеристики на всяко от поколенията по отношение на 

България – поради наличието на специфични фактори и събития, които влияят на 

младежите в национални условия. За специфични събития, определящи политическата 

социализация и поведение на двете поколения младежи през изследвания период са 

определени протестите от лятото на 2013 г. – за поколението в младежка възраст в първата 

половина на изследвания период (т.нар. милениъли) и протестите от лятото на 2020 г. – за 

поколението в младежка възраст, което е политически активно от втората половина на 

изследвания период (т.нар. поколение Z). 

В последната основна точка на първа глава е разгледано понятието „политическо участие“. 

Представени са основните концепции, дебатът около неговото смислово разширяване и е 

лансиран възможен подход за преодоляване на концептуалното объркване, свързано с него. 

За тази цел е приложена концептуалната карта на Ян ван Дет за политическото участие към 

характеристиките на двете идентифицирани поколения младежи за периода на изследване 

в дисертационния труд.  
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Разгледани са и съвременните тенденции при политическото участие на младежите, както 

и неговите характеристики от гледна точка на новото поколение младежи. Анализът в първа 

глава задава и аргументира понятийния апарат, около който е изградена рамката на 

изследването.  

Таб. 2 Класифициране на политическото участие на младежите в изследвания период от 

гледна точка на концептуалната карта на ван Дет. 

Тип участие Примери сред младите 

хора 

Причина да се вписва в 

картата 

Институционално/Традиционно 

участие 

Гласуване (при 

навършено пълнолетие), 

участие в младежки 

организации на партии, 

политически срещи 

Директно и 

институционализирано 

влияние върху 

политическите решения 

Неинституционално/Целево 

участие 

Протести (напр. 

климатични шествия), 

стачки (Fridays for Future) 

Протестите против 

насилие над животни; 

Протести против насилие 

над жени, подписки и 

петиции с цел промяна в 

законодателството 

Доброволно, насочено 

към конкретни въпроси и 

политическа промяна 

Политически консумеризъм Бойкот на марки, 

купуване на етични 

продукти (устойчива 

мода, веган хранителни 

продукти; стоки от 

неживотински произход) 

Индиректно, но 

целенасочено влияние 

върху политики или 

бизнес поведение 
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Дигитално участие Хаштаг кампании, онлайн 

петиции, политическо 

съдържание в TikTok, 

Instagram и др. 

Политически мотивирано 

и с реален ефект – 

създаване на натиск или 

повишаване на 

информираността 

Лайфстайл политика Ежедневни навици като 

екологично поведение, 

отказ от потребление, 

устойчив начин на живот 

Ако действията са 

съзнателно политически, 

те попадат в латентната 

форма на участие 

Таблицата е изработена от автора. 

Обоснован е подходът, по който се разглежда младежкото политическо участие в рамките 

на дисертационния труд –  младежта не просто като демографка група, а като специфична 

обществена група, която чрез своето активно въздействие трансформира обществата, в 

които живее.1 Младежкото участие не е отделен модел на политическо участие, а приема 

всички форми на въздействие върху политическата власт и решения, но с различни каузи и 

мотиви и в условията на ниско доверие в институциите, които провокират и различни 

стилове на включване в политическия процес. 

Дисертационният труд приема този възглед за изследване на младежкото политическо 

участие, фокусирайки се върху ефектите от въздействието на младите върху политическата 

система и процеси в страната на младите в рамките на 10-годишен период – 2013-2023 г. 

Обосновани са и причините да бъде изследвано участието на младите в една основна 

институционална/конвенционална форма на традиционно политическо участие – избори и 

една целево ориентирана и неконвенционална – участието в протести. Мотивите за избора 

на двете форми са (1) ефектите върху политическата система в страната и въздействието на 

младите като група, трансформираща обществото, и (2) визиите на самите младежи и 

 
1 Kovacheva, S., 2005. Will youth rejuvenate the patterns of political participation?, In: J. Forbrig, ed. Revisiting 

Youth Political Participation. Strasbourg: Council of Europe, pp.19–28 
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данните от изследвания за най-високо ефективни форми на политическо участие, съчетани 

с най-голяма склонност за включване на новите поколения в тях.  

Основните изводи от представената теоретична рамка, при изследването на понятията 

младеж и младежко политическо участие в контекста на изследвания десетгодишен период 

в България са следните: 

1. Необходимостта от изследването на младежта като отделна демографска група се 

обосновава от влиянието й върху обществените процеси, в които тя внася нови 

ценности, политически идеи, мотивира нови модели на политическо поведение и 

създава нови потребности, като по този начин формира политическия дебат и 

променя политическата среда. Въпреки идентифицираната необходимост не 

съществува единен подход за изследване на младежта като отделна група, а най-

подходяща от гледна точка на  изследването на динамиката на участието на 

младежите в последното десетилетие се оказва концепцията за формиране на 

политически поколения, в следствие на конкретни събития и процеси, формиращи 

особено политическо поведение и нагласи в младежките години на всяко ново 

поколение. 

2. В рамките на изследвания периода (2013-2023 г.) в младежка възраст се открояват 

две отделни поколения в младежка възраст, които са политически активни -  

милениъли и поколение Z. Въпреки общите характеристики на всяко поколение в 

световен мащаб, в България, а в във всяка отделна държава поколенията имат свои 

особености, формирали се от конкретните условия на политическата среда и 

специфични събития, повлияли на всяко от поколенията в периода на неговото 

съзряване. 

3. Степента на политическото участие (независимо от принадлежност към поколения) 

зависи от степента на доверие в държавните институции и информацията, които 

влияят на личната убеденост, че участието ще доведе до ефективно въздействие 

върху политическите процеси. От гледна точка на държавните институции се 

наблюдава промяна в подхода на взаимодействие с младежите, който съответства на 

характеристиките на съвременното поколение младежи, но е недостатъчен и 
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неефективен в стимулирането им да се ангажират по-ефективно в политическите 

процеси.  

4. Младежкото политическо участие не е различен тип политическо участие. 

Младежите не създават нов модел на политическо участие, нито се включват в 

политическите процеси само (основно) посредством нетрадиционни и 

извънинституционални форми на участие. Традиционните форми на политическо 

участие като механизъм за взаимодействие на младежите с властта се запазват от 

гледна точка на тяхната ефективност, въпреки появата на нови такива. Основните 

разлики в политическото участие на младежите с тези на останалите възрастови 

групи са в ценностите и мотивите, характерни за новите поколения, които 

провокират политическо действие, стимулирайки търсенето на алтернативни методи 

за изява на политическата позиция при слабо доверие в партии и институции. Тези 

алтернативни методи не заместват, а допълват начините, по които младежите се 

включват в политиката – все по-индивидуални мотиви и все повече в подкрепа на 

отделни каузи.  

 

3.2 Протестни и електорални форми на участие 

Във втора глава на дисертационния труд е направен подробен анализ на двете форми на 

политическо участие на младежите, които са предмет на дисертационния труд – участието 

в протести, разгледано според концептуалната карта на ван Дет като таргетирано и 

ориентирано към властта и политическия елит, и участието в избори като традиционна и 

конвенционална форма на политическо участие, която въпреки установения общ спад, 

особено сред младежите, остава най-популярната форма на политическо участие. 

Допълнително е мотивиран изборът на двете форми на политическо участие сред 

младежите чрез анализ на социологически данни от националнопредставителни 

изследвания сред младежите в страната и изследвания на Еворбарометър, които доказват, 

че двете форми се приемат от младежите за най-ефективни, въпреки нарастващото 

предпочитание към индивидуални и алтернативни форми на политическо участие.  

Мотивиран е и изборът на двата протеста, заложени в първа глава на дисертационния труд 

– протестите от лятото на 2013 г. и от лятото на 2020 г. – като ключови за двете поколения 

младежи събития. Чрез анализ и сравнение на причините, предпоставките, мотивите, 
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исканията и резултатите е доказано, че двата протеста съответстват на характеристиките на 

двете поколения в младежка възраст в изследвания период в България – поколението на 

милениълите и поколението Z. Доказано е и наличие на поколенческа разлика между 

характеристиките – мотиви, искания, стил на протестиране – на двата протеста. 

Таблицата по-долу показва систематизиране на анализа. 

Таб. 3 Сравнение между двата протеста от гледна точка на аспекти, характеризиращи 

поколението на милениълите и поколението Z  в България. 

Аспект на сравнението Протести 2013 г. Протести 2020 г. 

Основна възрастова група Предимно млади хора от 

градската средна класа 

По-широк възрастов обхват, 

но отново ярко изразено 

младежко участие. 

„Младите“ често 

символизират протеста в 

анализите 

Социална идентичност (от 

гл. т. на поколението) 

Първо поколение 

„дигитални граждани“, 

организиращи се чрез 

Facebook и Twitter 

Постдигитално поколение, 

използващо Facebook, 

Instagram и TikTok. 

Нагласа към протестите Оптимистична – вярваща, 

че мирен протест може да 

реформира политическия 

живот в страната, 

По-цинична и недоверчива 

– протестите са видяни като 

последна мярка, защита от 

разпад 

Политически очаквания Надежда за нови елите и 

повече прозрачност в 

демокрацията 

Скептицизъм към всички 

политици и партии 

Стил на протеста Креативен, артистичен, 

мълчаливи шествия, 

символични действия 

По-гневен и директен, 

интензивно използване на 

блокади, лозунг тип „Мутри 

вън!“ 
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Отношение към 

институциите 

Желание за реформи в 

рамките на институциите 

(парламент, съдебна власт) 

Исканията често са за пълна 

трансформация, колективно 

оставки, промяна на 

политическата система 

Таблицата е на автора. 

Макар че обикновено подобен тип анализи на политическото участие започва от 

разглеждането на конвенционалните форми на участието, в анализа е избран подходът 

първо да бъдат разгледано участието в протести в зададения от темата на дисертационния 

труд период (2013-2023 г.). Причината за това е, че протестите са интерпретирани и като 

стимул за участието в изборите, особено провелите се непосредствено сред тях, а често не 

само участието, но и изборния резултат – типа подкрепени партии – зависи от протестните 

действия, техните характеристики и цели. Освен това подробният анализ на протестите дава 

необходимия исторически контекст, разкрива спецификите на политическата среда и 

политическия дебат в изследвания период, които са необходими за по-добро разбиране на 

резултатите от изборите.  

Във втората част на главата е направен детайлен анализа на участието на групата на 

младежите в избори в рамките на десетгодишен период. Анализът е направен на базата на 

публикувани данни от проведени проучвания в деня на изборите (екзит пол), официални 

данни от ЦИК, НСИ и анализ на предизборни програми и политическия процес в рамките 

на всяка от проведените кампании.  

Анализът позволява да се проследи динамиката електоралната активност на младежите в 

сравнение с цялата съвкупност на електоралния вот в десетгодишен период (показан на 

графиката по-долу), както и динамиката в електоралните предпочитания на младите. 

Предложени са основни хипотези за причините, мотивите и ефектите от промяната в 

електоралните предпочитания на база на идентифицираните характеристики на 

политическото поведение двете отделни поколения младежи. 
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Фиг. 1 Избирателна активност и младежка избирателна активност в България 

 

Графиката е на автора. 

 

Изводите от анализа във втора глава са: 

1. Анализът на двата мащабни протеста в изследвания период – този от лятото на 2013 

г. и този от лятото на 2020 г. потвърждава техния младежки профил – не от гледна 

точка на единствено на участие (т.е. протестите не са само на младежите), а от гледна 

точка на техните мотиви, искания и начин на организация, които съответстват на 

характеристиките (ценности, поведение, употреба на технологии, методи за 

организация, послания) на поколението на младежите. 

2. Откроява се поколенческа разлика между особеностите на двата протеста, 

отговаряща на двете идентифицирани поколения в младежка възраст в изследвания 
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период. Двата протеста изразяват исканията, ценностите, мотивите и нуждите на 

двете отделни поколения младежи. 

3. Двата протеста действат в две насоки – от една страна са изразител на политическите 

ценности на новото поколение, а от друга спомагат политическата му социализация 

и изграждат политическата му ориентация. Налична е връзка между участието в 

протести като неконвенционална форма  на политическо участие на младежите и 

участието в избори. 

4. Участието в избори от страна на групата на младежите не е по-ниско от това на 

представителите на по-високите възрастови категории. Гласуването е устойчиво, с 

изразени пикове след протестни действия, но тъй като групата на младежите е 

значително по-малка като дял от обществото, не успява да окаже ефективно 

въздействие върху политическата система чрез гласуване.  

5. Вотът на младежите се различава значително в типа партии, за които се гласува от 

цялата съвкупност в обществото. Значителни са и разликите в типа подкрепяни 

партии през годините преди 2020 г. и след 2021 г., което отново откроява 

поколенчески различия. Въпреки слабата си тежест като дял от общия вот, вотът на 

младежите – често за протестни партии, с цели за промяна на системата или против 

статуквото, влияе на крайния резултат на изборите и съответно оказва ефект върху 

политическите процеси, привличайки повече внимание към такъв тип партии и 

давайки възможност за гласност не техните теми, което изменя политическия дебат 

и влияе върху отделни елементи от политическата система. 

6. Младежите често са първите, гласували за партия, която в последствие става част от 

партийната система на страната. Подкрепата от страна на младежи при първата 

поява на политически проект често води в последствие до припознаване на целите и 

идеите на този проект от по-широки групи в обществото, а това оказва ефективно 

въздействие върху политическите процеси и въвежда теми, важни за младите в 

политическия дебат (т.е. обновява). 
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3.3 Мотивации, тематизации и ориентации на политическото поведение на 

младежите 

Трета глава от дисертационния труд представя резултатите от проведено емпирично 

проучване сред младежи в България. Проучването използва количествен и качествен метод 

за набиране на информация, а целта е да се добие допълнителна и актуална информация 

относно целите, мотивите, политическата ориентация и стимулите за участие в избори и 

протести на младежите в страната. За разработването на теоретичния модел на проучването 

са използване теориите, разгледани в първа глава – най-вече концептуалната карта на Ван 

Дет и теорията за политическите поколения на Карл Манхайм. Също така приложени са 

изведените характеристики на база направения анализ на българските младежи с оглед на 

двете концепции, както и обяснителните модели за спад на електоралното участие в 

резултат на спад на институционалното доверие и усещане за ниска ефективност на 

политическите действия. Емпиричното проучване е разработено с оглед на следните 

хипотези, изведени в анализа на протестите и участието в избори във втора глава: 

1.) Участието на младежите в политическите в политическите процеси през избори и 

протести в периода 2013-2023 г. се характеризира с качествена промяна; 

2.) Динамиката в политическото участие в двете форми е поколенческа и бележи смяна 

на едно поколение в младежка възраст с друго. 

Мащабът, обхватът и моделът на проведеното проучване обаче не позволяват еднозначно 

потвърждаване или отхвърляне на двете хипотези. Въпреки това добитата информация е 

полезна за изграждане на по-пълна картина на профила на младежите в страната, особено 

на поколението Z, а получените данни до голяма степен съвпадат с изведените за него 

характеристики в глава първа и анализа на участието му в протести и избори в глава втора. 

Данните от проучването позволяват открояване на още аспекти, които имат значение при 

изследване на поколението, така че динамиката в неговото участие (и причините за нея) а 

бъда разбрана по-добре – емоционалните му възприятия за политиката, протестната памет 

и значението на протестите за политическата социализация и участието в конвенционални 

форми, начинът, по който рамкира разкази за политически проблеми и въпроси и изгражда 

модели на поведение. 



22 
 

За целите на дисертационния труд са проведени дълбочинни интервюта с експерти на 

младежка възраст - политолози, социолози, политически активни младежи, заети в НПО 

сектора и образование, активисти. Мнението на експерти в младежка възраст е преценено 

като важно, защото 1) от една страна интервюираните се занимават и изследват задълбочено 

политическите процеси в страната и/или се занимават професионално с дейности, свързани 

с младежите и имат сериозни наблюдения върху техните нагласи, поколенчески 

характеристики, проблеми и поведение, и също така защото 2) младежката възраст на 

потърсените експерти дава възможност да се даде поглед „отвътре“, което позволява по-

голяма задълбоченост и достоверност на информацията за текущото поколение. Заложеният 

възрастов показател за интервюираните лица е 18-30 г.  

Добитата от интервютата и анкетата информация е съсредоточена най-вече върху 

причините за участие/неучастие на младежите в политическия живот, основните стимули, 

мотивации, емоционални възприятия, отношение към институциите и типове и форми на 

политическо участие от гледна точка на настоящото поколение младежи. Тя обаче не е 

достатъчна за да се обясни в цялост динамиката на политическото участие на младежите в 

изследвания период (2013-2023 г.). Допълнителна информация е потърсена чрез от анализ 

на идеологическата ориентация на българските младежи и начина, по който тя влияе на 

участието им. 

В допълнение към емпиричното проучване е направен и допълнителен анализ на 

динамиката на идеологическата идентификация и подкрепата за партии според 

идеологическия им профил, чиято необходимост се открои във връзка с анализът на 

динамиката на електоралните предпочитания на гласоподавателите в младежка възраст във 

втора глава. Анализът по тези показатели дава допълнителна информация за 

характеристиките, нуждите и политическите възприятия на двете поколения у нас, както и 

за причините за промяната в политическото им поведение и ефектите от нея върху 

политическите процеси в страната. 

Анализът е направен на базата на разработена методология за определяне на нагласите на 

младежите в страната по скалата ляво-център-дясно, либерално-консервативно и 

либертарно-авторитарно чрез подбор на индикатори в национални представителни 

изследвания сред младежите в периода 2014-2024 г., както и времеви анализ на 
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идеологическия профил на подкрепените от младежите политически партии. Резултатите 

от анализа са представени графично в изображенията по-долу: 

Фиг. 2 Вотът на младите хора в България за партии, разпределени по оста ляво-център-

дясно.  

 

Графиката е на автора. 
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Фиг. 3 Вотът на младите хора в България за партии, разпределени по оста либерално-

консервативно. 

 

Графиката е на автора. 
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Фиг. 4 Вотът на младите хора в България за партии, разпределени по оста авторитарно-

либертарно. 

 

Графиката е на автора. 

Изводите от глава трета са: 

1. Проведеното проучване сред експерти в младежка възраст потвърждава тезата за 

възникване на ново политическо поколение сред младежите, формирало своите 

политически възгледи в периода между двата мащабни протеста в изследвания 

период и с особени характеристики на моделите на политическо поведение 

(предпочитаните форми на участие), типа теми и основни ценности, които го 

открояват от предишното поколение младежи. 

2. Изведените характеристики на актуалното поколение младежи са отчужденост и 

недоверие в политическите институции и конвенционални форми на политическо 

участие, но не и апатия. Запазва се участието в конвенционални форми на участие, 

поради усещането за тяхната по-голяма ефективност, но се възприемат и нови 

алтернативни форми на политическо участие, свързани с индивидуални действия и 

изразяване на политическа позиция в ежедневието. Участието в конвенционални 
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политически форми, както и протестните действия, се стимулират от кауза, която 

младежите припознават (чувстват се свързани с нея) или от желанието да се изрази 

протест. Партийната и идеологическата принадлежност не стимулират участие. 

3. Проведеното количествено проучване сред младежите потвърждава връзката между 

двата протеста (2013 г. и 2020 г.) и характеристиките на две различни поколения 

младежи. Потвърждават се изведените характеристики на новото поколение 

младежи – липса на апатия, но слабо доверие в институциите, както и склонност за 

участие през каузи и протести. 

4. Направеният анализ на идеологическото самоопределение на младежите и 

съпоставката му с типа партии, подкрепени от гласоподаватели на младежка възраст 

през изследвания период разкрива динамика в идеологическите предпочитания, 

отговаряща на заложената хипотеза са смяна на политическите поколения, видна 

особено след 2020 г. Младежкият вот е силно волатилен и често протестен, а 

особеностите му през годините след 2020 г. говорят за поляризация по оста 

либертарно-авторитарно, нехарактерна за предишното поколение младежи.  

 

Заключение 

Дисертационният труд е разработен с цел да се разкрият качествените изменения в 

причините, степента на ангажираност и проявите и на участие на младежите в избори за 

Народно събрание и протести за периода от 2013 до 2023 г. и да бъде установено свързани 

ли са тези изменения с появата на ново политическо поколение.  

В рамките на три последователни глави са изпълнени задачите, свързани с първоначално 

заложената цел. Направеният в първа глава обзор на научната литература за подходите на 

изследване на младежите като група показа, че няма единен подход при изследване на 

младежите, но тяхното изследване е необходимо поради ролята им на двигатели на 

социална промяна в обществените процеси. Докато разглеждането на младежите като 

група, характеризирана от общи проблеми или демографски показатели е полезна за 

изготвянето на конкретни политики и мерки за тяхното приобщаване или за изследване на 

участието им по конкретен казус, то при анализа на динамиката на младежкото участие и 

разкриването на причините и мотивите за промените в политическото поведение най-
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подходяща се оказа теорията за политическите поколения. Анализ, съобразяващ 

историческия период, конкретните фактори (социални, икономически, политически) и 

събития, които формират личностите в младежка възраст, позволява задълбочено 

изследване на причините за политическо участие, мотивите за промяна в него и неговото 

значение в обществото, отвъд обясненията опиращи единствено до характеристиките на 

младежката възраст. Анализът позволи да се откроят две поколения в младежка възраст в 

рамките на периода 2013-2023 г. в страната, кореспондиращи на тенденциите на 

поколенческа промяна в глобален и европейски мащаб, както и да се обособят техните 

национални характеристики.  

Спецификите на младежкото политическо участие предизвикват концептуално объркване, 

породено от включването на различни форми на политическо участие, обособяването на 

нови модели и стилове, водещи често до разнопосочни изводи – от пълна апатия на 

младежите към политическите процеси, до промяна на механизмите и изместване на 

взаимодействието в онлайн среда. Използването на концептуалната карта на Ян ван Дет 

позволи съсредоточаването на анализа върху две конкретни форми, без да бъда изместен 

фокусът му върху разширяващия се теоретичен дебат, но и при съобразяването на 

спецификите на политическото поведение, комуникацията и ценностите на двете поколения 

младежи. 

Фокусът на втора глава попада върху участието на българските младежи от двете поколения 

в парламентарни избори и граждански протести в периода между 2013 г. и 2023 г. Анализът 

демонстрира наличието на ясна динамика в двете форми на политическо участие, 

разкриваща някои поколенчески характеристики. За рамкиращи събития са взети два 

мащабни протеста в страната в периода – от лятото на 2013 г. и от лятото на 2020 г., като 

анализът на мотивите, причините, исканията и начините на организация показва 

съответствие с изведените характеристики на двете поколения. Двете събития настъпват по 

сходни причини, но организацията, исканията, стиловете на участие и посланията се 

различават. Анализът на електоралното участие показва по-висока ангажираност на 

младежите в сравнение с останалите възрастови групи, но и промяна във вота, съвпадаща с 

навлизането на второто поколение младежи във възраст за гласоподаване – след 2020 г., 

когато предишното поколение излиза от младежка възраст.  



28 
 

С оглед на необходимостта от допълнителна верификация на изводите от втора глава е 

проведено изследване, което събира качествена (интервюта сред експерти на младежка 

възраст) и количествена информация (анкета за самопопълване сред младежи). Макар че 

мащабът на изследването не позволява категорично да се разграничат стиловете и мотивите 

на участие на двете отделни поколения в рамките на изследвания период, добитата 

информация дава повече яснота за политическото поведение в избори и протести на 

младежите след 2020 г. Описаните мотиви, характеристики, ценности, отношение към 

властта са близки до изводите и заключенията, направени за второто поколение младежи в 

първа и втора глава на дисертационния труд. Допълнителният анализ на идеологическата 

самоидентификация на двете поколения съпоставена с вота им през последното десетилетие 

също свидетелства за ясна разграничителна линия в електоралната предпочитания на 

младежите след 2020 г. – когато приблизително се случва смяната на двете поколения.  

В дисертационния труд е заложена изследователската хипотеза, че динамиката на 

младежкото политическо участие в избори и протести не се характеризира от ръст на 

апатията и отдръпване от участието в политическия живот, а от качествени изменения в 

мотивите, стимулите, каузите и политическите ценности на младежите, свързани с 

промяната на политическото поколение в младежка възраст в страната. След направения 

анализ и проучване хипотезата може да се приеме за частично доказана. Динамика в 

младежкото политическо участие за изследвания период има, но тя не е в степента на 

участие – младежкото политическо участие в двете форми се запазва стабилно по-високо 

от останалите възрастови групи в страната, макар и ниско на фона на Европа. Пиковете в 

участието в избори са свързани с наличието на предхождащи изборите протести. 

Установената динамика в двете форми на участие засяга промяна в мотивите, стимулите, 

ценностите и каузите на младежите, което води до различни искания и начин на 

организиране на протестите и подкрепа за различен тип партии в изборите. Разлика във вота 

на младежите спрямо останалите възрастови групи е налична през целия изследван период, 

но след 2020 г. се наблюдава значителна разлика във вота на младежите в сравнение с 

предходни избори. Данните не дават да се заключи еднозначно, че динамиката е 

предизвикана от смяна на поколенията поради следните обстоятелства: 1) възможно е 

промените да са ефект на текуща/временна политическа ситуация, която предизвиква тези 

реакции, а не поколенческа черта; 2) въпреки множеството избори, в които новото 
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поколение участва, периодът, в който то официално навлиза в политическия процес 

(навършва пълнолетие) е много кратък. Необходимо е разширяване на изследователския 

период и проучване с по-широк обхват и по-голяма представителност, за да бъде 

проследено запазването на идентифицираните характеристики на новото поколение след 

излизането му от младежка възраст.  

 

Научни приноси: 

1. Приложена е за пръв път теорията на Карл Манхайм за политическите поколения 

към българската политическа реалност и са изведени характеристики, рамкиращи 

събития и особености на две политически поколения в младежката им възраст в 

страната. 

2. За пръв път е направен детайлен анализ на електоралното и протестното поведение 

на групата на младежите в страната в рамките на десетгодишен период, даващ 

подробна информация за техните политически ценности, ориентации и мотиви. 

3. Чрез анализ на степента на участие на младежите в страната в избори и протести и 

съпоставка с останалите възрастови групи е доказана липсата на апатия сред 

младежите към двете форми на политическо участие и дори по-високата им 

политическа ангажираност в рамките на изследвания период – в противовес на 

популярното мнение в страната. 

4. Разработена е методология и е проведено собствено изследване, рамкиращо 

политическите ориентации, характеристики и мотивите за политическото поведение 

и участие в избори и протести на текущото поколение младежи. 

5. На базата на налични националнопредставителни изследвания на младежите са 

изведени индикатори и е разработена авторска методология за времево 

картографиране на идеологическите ориентации на младежите в рамките на 

десетгодишен период.  
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